



# 用“微改造”的手法 下足“绣花”的工夫 今年提速打造15个城市更新示范项目

1月14日,重庆市住建委发布消息,2025年,重庆将提速打造包括渝中区大礼堂片区城市功能品质提升项目、渝中区嘉滨里片区城市功能品质提升项目等在内的中心城区15个城市功能品质提升示范项目,形成全市大力实施城市更新攻坚行动的整体态势,集中呈现一批生活、消费、创业新场景。

城市更新,一头连着民生,一头连着发展,是坚定实施扩大内需战略、构建新发展格局的重要路径。据介绍,今年,重庆市住建委将按照“六个统筹”的新思路、新要求、新举措,大力实施城市片区更新攻坚行动,坚持中心城区“9+2”整体谋划、连片打造、一次成型、集中呈现,用“微改造”的手法,下足“绣花”的工夫。

这些项目将如何实施改造?据介绍,

重庆市住建委将按照“城市体检画像,资源统筹利用,资产整体盘活,突出民生效益、产出效益”的工作要求,将组织技术团队深入项目一线,点对点开展技术服务。同时,项目还将通过对枇杷山片区因地制宜采取公园生态景观修复提升、老旧小区改造、设置垂直交通方式、特色商业街营造等做法,盘活城市闲置低效资产,转化片区生态文旅价值。

此外,重庆市住建委还将会同各区,采用“梳、清、留、拆、改、增”的方式,对项目进行逐个画像,运用微改造手法,下足绣花功夫,以轨道站点为“花心”、路网为“花枝”、老旧“小区、厂区、街区”为“花瓣”,以增添功能要件、提升环境品质为小切口,对项目方案进行深化。

据重庆住建

## 15个示范项目

- 江北区观音桥商圈片区城市功能品质提升项目
- 渝中区嘉滨里片区城市功能品质提升项目
- 沙坪坝区嘉陵湾片区城市功能品质提升项目
- 南岸区“捌零-后”片区城市功能品质提升项目
- 北碚区“梧桐朝阳”片区城市功能品质提升项目
- 重庆高新区大学城轻轨站片区城市功能品质提升项目
- 大渡口区“活力钢城”城市功能品质提升项目
- 巴南区巴滨沿线道角片区城市功能品质提升项目
- 北碚区“嘉陵西岸”片区城市功能品质提升项目
- 渝中区大礼堂片区城市功能品质提升项目
- 渝中区枇杷山片区城市功能品质提升项目
- 南岸区“重庆人家·马鞍山”片区城市功能品质提升项目
- 九龙坡区文化村片区城市功能品质提升项目
- 渝北区双龙湖临空片区城市功能品质提升项目
- 两江新区孵化众创空间MSG汇星片区城市功能品质提升项目

渝中区枇杷山片区城市功能品质提升项目

1月15日,2024年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在云南省大理州举办,重庆市共有6人光荣上榜!

## 祝贺!重庆市丁欣怡、刘杨等6人 荣登2024年第四季度“中国好人榜”



### 高铁列车上旅客突发癫痫 站车接力将他紧急送医

“G351次列车长,一名重点旅客乘坐你们的车前往南阳东站……”1月14日,开往重庆北的G351次复兴号列车停靠在北京西站上,重庆客运段动车五队列车长陈英桀正在进行开车前的车门巡视,对讲机传来这个消息。他看向站台,只见客运值班员推着一位坐轮椅的旅客朝13号车厢走去。他迅速拿起对讲机,通知13车的乘务员,为这位重点旅客提供周全的乘车引导服务。

列车缓缓驶出北京西站,陈英桀开始车内巡视工作,当走到13号车厢重点旅客金先生的座位时,详细询问起金先生的身体情况。在交谈中得知,金先生之前因晕倒被救护车紧急送往医院治疗过,在随后的3个小时里,陈英桀一次次来到金先生身边,询问次数多达七次。

14时32分,G351次列车从新乡东站开出后,陈英桀在完成车内作业后又来到13号车厢询问金先生的情况:“怎么样,你还好吧?”话音刚落,金先生突然全身僵直、抽搐,身体失去控制,滑倒在地。面对突发情况,陈英桀迅速通过对讲机通知乘务员广播寻医,同时俯身查看金先生的状况,时刻留意他的呼吸和脉搏,避免因抽搐造成二次伤害。

2分钟后,一位男性医护旅客听到广播赶到现场。陈英桀急忙向医护人员说明他有癫痫病史。医护旅客了解情况后,让金先生继续平卧,防止其突然失去知觉而摔倒。此时,陈英桀一边安排乘务员迅速取来医药急救箱,一边向周围旅客寻求帮助。热心旅客纷纷伸出援手,有人递来衣服垫在金先生头下,以保障脑部供血充足。在大家齐心协力的救助下,1分钟后,金先生缓缓清醒过来。

谁知没过多久,金先生又出现了僵直、抽搐等症状。医护旅客立刻采用掐人中、针灸等急救方式,金先生再次恢复意识。短短10分钟内,金先生3次出现全身僵直、阵发抽搐的危急情况。在医护旅客的建议下,金先生决定在前方站郑州东下车治疗。为了确保后续救助无缝对接,陈英桀立即联系郑州东站,并向车站值班员请求120急救。车站方立即启动应急预案,工作人员提前在站台上等候。

15时4分,列车缓缓驶入郑州东站台,陈英桀与乘务员、医护旅客一同搀扶着金先生下车,并与郑州东站工作人员办理交接。在车站工作人员的接力协助下,金先生被及时送往当地医院进行救治,经诊断,金先生是因低血糖诱发癫痫,经过治疗后已平安出院并返回南阳东,陈英桀悬着的心终于落了地。

新重庆-上游新闻记者 黎静

### ■见义勇为

刘杨(奉节县)

“雨伞女侠”勇斗持刀歹徒 用正义之剑守护他人生命安全

刘杨,女,2002年9月生,重庆市奉节县平安乡咏梧7村村民。2024年9月11日14时许,江苏省苏州市姑苏区张家巷口发生持刀伤人事件,去苏州旅游的刘杨以柔弱之躯挺身而出,用手中雨伞奋力阻止,击落歹徒

手中的凶器。同时,路边店铺店长焦元师、店员刘强也手持长勺冲上前,与歹徒正面对峙,最终将歹徒堵在墙边,为警方成功处置赢得时机。在危难时刻挺身而出,“雨伞女侠”刘杨的举动受到广大网友的一致称赞。

罗庆华(渝中区)

暖心医生路遇车祸伸出援手 助一家三口化险为夷

罗庆华,男,1977年1月生,中共党员,重庆医科大学附属第一医院精神科副主任。2024年8月17日,在贵州到重庆的高速公路上,一辆私家车因突然爆胎,撞上了隧道墙壁,燃烧起火的车辆随时有可能爆

炸,车内人员受伤被困。危急时刻,恰巧经过此地的罗庆华,毫不犹豫立即停车施以援手,救下一家三口。回到重庆后,罗庆华放心不下车祸受伤的患儿,主动为其联系手术。目前这名患儿已经康复出院。

### ■诚实守信

龚洪明(江北区)

小面“掌门人”3元餐食6年不涨价 带动超3万人诚信经营

龚洪明,男,1976年11月生,重庆市江北区华新街街道桥北社区食堂创办人。诚信经营、真材实料是龚洪明的立身之本。创业之初,龚洪明就决心为民办实事,6年来坚持以3元低价为老年人等困难群体提

供小面、豆花饭等餐食,惠及周边超30万人次。他用一场场公益培训,以学员诚信誓言、诚信承诺书的形式,带领学员们传承“做面如做人”的工匠精神,帮助就业、创业超3万人。

### ■敬业奉献

丁欣怡(沙坪坝区)

“00后”运动员15年深耕厚植 斩获中国艺术体操奥运首金

丁欣怡,女,2004年8月生,北京体育大学学生,艺术体操国家队队员,艺术体操国际健将级运动员。5岁时,一个偶然的机遇,丁欣怡被教练徐亚丁发掘,从此走上了艺术体操之路。她多次代表重庆参加全国赛事,累计获得8金7银6铜的优

异成绩。2022年1月,丁欣怡被选调进入国家队,参加多项国际赛事,斩获9金5银5铜,共计19枚奖牌。2024年8月,她在巴黎奥运会获团体全能冠军,夺得中国艺术体操首枚金牌。丁欣怡曾荣获“重庆好人”等荣誉。

张发国(巫山县)

“好支书”带领村民找出路 积劳成疾倒在一线

张发国,男,1973年4月生,生前系重庆市巫山县庙宇镇南溪村党支部书记。为发展村集体经济,帮助村民增收致富,张发国连续10天往返县城销售秋月梨,每天摘梨、装箱他都亲自动手,经常忙到半夜。2024年8

月18日上午,张发国因连日连夜地工作,积劳成疾突发脑梗,生命永远定格在51岁。7年坚守,他用生命践行“为人民服务”的誓言。出殡那天,千余名村民自发赶来送他最后一程。

### ■孝老爱亲

易和平(九龙坡区)

网约车司机带着脑梗儿子跑车 铁汉柔情书写父爱如山

易和平,男,1970年12月生,重庆市九龙坡区石坪桥街道横街社区居民,网约车司机。2021年,即将大学毕业的儿子又突发脑梗,丧失了生活自理能力。易和平直面残酷

的现实,他选择载着儿子跑网约车,这份父爱感动了无数人。甘肃地震后,他将自己一周的收入1000余元捐给灾区。易和平曾荣获“重庆好人”等荣誉。

据新重庆-重庆日报

